千秋草堂 / 李元洛

千秋草堂

李元洛

山一程,水一程,跋山涉水在巴山秦岭之间;风一程,雨一程,冲风冒雨在难于上青天的蜀道之上。"冬季携童稚,辛苦赴蜀门("《木皮岭》),经历了长安困所形残杯与冷炙到处潜悲辛的十年,饱尝了安史之乱所带来的流离困苦,杜甫挈妇将雏,同行的是多年来相依为命的杨氏夫人,和宗文、宗武两个还懵懂在少年中的孩子,以及现在已不知其名字的小女,终于在乾元二年(759)雪花飘飘的冬天,到达远离战争烽火的成都,寄居于西郊的浣花溪寺。这座寺庙今天已无迹可寻了,它当年可能未曾想到,它迎候的不止是一个衣衫褴褛形容憔悴的文士,而是中国历史上名副其实的"伟大级"的诗人。同时代人虽然未能认识他的价值,但他日后将和李白齐名,与屈原同光,其人其诗铸就的是中国诗歌史的黄金篇章。

杜甫的诗有"诗史"之誉,最初见于宋代欧阳修、宋祁等编纂的《新唐书.杜甫传》:"甫又善陈时事,律切精深,至千言不少衰,世号诗史。"然而,那已是杜甫去世近三百年之后的论定了,而"诗圣"之名则更是迟思明清时期文人对他的推崇,如明代诗论家叶燮在《原诗》中就曾说:"诗圣推杜甫。"至于他在今天之煌煌地位赫赫声名,那更该是他自己所始料未及的了。"千秋和节名,寂寞身后事",那是他对李白凄凉现状的认为未来声名的预测,是否也包括他自己在内呢?在抵达已起来,他已经四十八岁,唐人四十即可称"老",他已结别中年而跨入老年的门坎,而且他只是一个因贬去职的下级官员,一介穷愁潦倒的落魄文人,飘泊异地他乡,不但没有今日的豪宅华庭可以安居,连贫困者寄身

的棚户也没有一间。

中国历来是一个官本位的社会、官员们占有社会 资源与权益的最大份额,占有的多少往往与他们的官 阶成正比。杜甫也曾入仕,但他的人品学问才华均称上 乘却始终位沉下僚, 我且为他编写一份仕途履历简表 如下: 廿四岁时赴开元廿三年(735)之进士考试,落第; 约三十五岁时两入长安,十年之中虽然亟欲"致君尧舜 上,再使风俗淳",但最终是水月镜花。直至天宝十四载 (755)他四十四岁时,始授河西尉 从九品下),还不如 今日之副科级,后改任右卫率府参军 正九品下),也只 是管理兵甲器仗仓库的门禁锁钥的保管员, 这对杜甫 而言不知是重用还是讽刺? 安史之乱中他从长安逃出 奔赴陕西凤翔朝见肃宗,授左拾遗 正八品),因替布衣 之交受罢职处分的宰相房琯说公道话, 触怒肃宗, 乾元 元年 758 贬至华州任司空参军 正九品),管理地方文 教祭祀。因战乱与饥馑交侵,次年弃官入蜀。上元二年 (762),友人严武为成都尹兼剑南节度使,经严武入朝 时推荐,朝廷召补杜甫为京兆功曹参军 正七品),但杜 甫未曾去长安就职,那只相当于现在的名誉职衔,没有 任何待遇。幕府,本为军队出征在野外所设的指挥部, 后来也将担当方面之任的军政大员的官署称为幕府, 而唐代中后期握一方大权的节度使盛行延纳幕宾, 迫 于友情,杜甫做了严武的半年幕僚,名义是"节度参谋 检校工部员外郎 ("从六品), 短时间内有微薄的薪俸。 "检校", 唐宋时期授予官职的一种虚衔, 唐代各节度使 的幕僚都有名义上的官职, 多兼"检校"京官的头衔, 杜 甫实际上是幕僚身份的参谋, 名义则是" 检校工部员外 郎"的京官,名以官重,这就是后世称杜甫为"杜工部" 的由来。没有任何实惠而只有心理安慰作用,但杜甫此

时已不屑于那种阿Q式的精神胜利法了,原来有宏大抱负的诗人屈作幕宾,朝九晚五做临时工,还要看幕府中后辈同事的炎凉嘴脸,听他们叽叽喳喳的冷语闲言,"白头趋幕府,深觉误平生",仅仅半年他就婉辞了这一头衔,自动下岗,回到了他在浣花溪畔的草堂。

总括杜甫大半生的仕途,加起来平均大约当了半年的科级干部而已。待他到达成都,可谓风雪一肩,清风两袖,疾病满身,银行里没有存款,地方上没有房产,不但真个是贫无立锥之地,一家数口起码的温饱都成了问题,堪称亟待救助的赤贫户。所幸的是,他还有一些朋友亲戚,就是靠他们的接济与救济,他全家才免于沦为饿殍,而且居然还有了一处名传后世万岁千秋的草堂。

"计拙无衣食,穷途仗友生",那些救助者我可以 开列出一串长长的名单。为了他们曾经帮助过不仅是 中国诗史也是中国文化史上一位最伟大的人物,今人 应该向他们致以由衷的谢忱与敬意:

位居首位的是高适。早在开元廿七、八年 739-740),杜甫与高适就在山东汶上 今东平县境)相逢相 识;天宝三载 744),他又曾和高适、李白一起联袂漫游 梁宋, 留下了许多美好的记忆; 旅食京华时, 他在天宝 十一载 752) 又和高适等人同登长安慈恩寺塔赋诗。乾 元二年 759) 高适出任彭州刺史 今四川省彭州市), 杜 甫困居陕西同谷时就曾写过《寄彭州高三十五使君三 十韵》,向他发出求救信号。四川当时地多人少,成都也 仅三、四万户,十余万人,但私人建房也非易事,何况杜 甫除了诗就一无所有, 但他次年即于浣花溪畔有了一 亩三分地,并营建草堂,当然定有贵人相助。"古寺僧牢 落,空房客寓居。故人供禄米,邻舍与园蔬("《酬高使君 相赠》),虽然杜甫没有留下明细帐目让我查考,那"故 人"应该主要就是高适,而经济形势更为严峻之时,他 还写过《因崔五侍御寄高彭州》:"百年已过半,秋至转 饥寒。为问彭州牧,何时救急难?"高适当然没有袖手旁 观,他摄成都尹之后还来草堂看望过杜甫。虽说君子施 恩不图报,但古往今来受人之惠不知感恩者多矣,有的 甚至翻脸不认人, 恩将仇报。杜甫则不然, 他寄赠酬答 高适的诗共有14首之多,而暮年漂泊湖南,在湘江的 船上偶然从箱箧中翻出十余年前高适寄给他的诗,其 中有"人日题诗寄草堂,遥怜故人思故乡"《人日寄杜 二拾遗》) 之句, 他读终篇末, 不禁老泪纵横, 写下《追酬 故高蜀州人日见寄并序》, 开篇即是"自蒙蜀州人日作,

不意清诗久零落。今晨散帙眼忽开, 迸泪幽吟事如昨", 真是虽然幽明永隔而高谊长存。

其次当是裴冕。对唐肃宗有拥立之功的裴冕,当时是成都尹、剑南西川节度使。杜甫在凤翔任左拾遗时与之相识却无深交,"冀公柱石姿,论道邦国活",快到成都时在德阳写有《鹿头山》一诗,对其多加称美,当然是醉翁之意不在酒。裴冕之性"豪奢",对杜甫的投奔之意心领神会,"供禄米"的"故人"中也应该有他,次年的"浣花溪水水西头,主人为卜林塘幽("《卜居》),也应该包括可称一方"主人"的裴冕的帮助。但不久后,音讯与该记,不算是高,他一走之后,音讯与第一个成都尹,裴冕离开成都还朝,他一走之后,音讯与安东起苦来:"厚禄故人书断绝,恒饥稚子色凄凉。"有一位伟人曾经说过,人做一件好事并不难,难的是一辈子做好事,对裴冕我不想求全责备,因为他对本属浅交的杜甫还是有所照顾的,何况有些权势在握者,说的是一套做的又是一套,有的人甚至一辈子不做好事呢!

按时间顺序而言,名列再次的当推严武。杜甫与严挺之交谊颇深,长其子严武14岁,世交而兼诗友,在"房琯事件"中同遭贬谪。严武时来运转,上元二年(1761)12月,以成都尹、剑南节度使的身份镇蜀,他一到任,就寄诗给杜甫,以后在政治上多所关心,经济上多予支助,创作上互相唱和。宝应元年(762)7月,严武奉召还朝,杜甫一直送到绵州奉济驿。因成都少尹兼剑南兵马使徐知道造反,杜甫流落阆州一带,本来准备出川东下,广德二年(764)正月严武复镇蜀,写信挽留杜甫,杜甫喜出望外地返回草堂。53岁的老诗人因严武之荐而任节度使署中的参谋,授职"检校工部员外郎",而《杜工部诗集》中有关严武的诗竟多达35首,在《奉赠严阁老》的诗中还赞美严武"新诗句句好,应任老夫传",其中不无人情,也可见关系非同尔尔。

最后我要特笔以记的,还有如下人士:

王十五司马。此人乃杜甫的表弟。杜甫《王十司马弟出郭相访兼遗营草堂赀》说:"客里何迁次,江边正寂寥。肯来寻一老,愁破是今朝。忧我营茅栋,携钱过野桥。他乡惟表弟,还往莫辞遥。'贫居闹市无人问,富在深山有远亲,这位不嫌弃穷亲戚的表弟,带给杜甫的不仅是温暖的亲情戚谊,还有雪中送炭的今日大为流行的红包。

萧实。杜甫虽然穷困,却依然有爱美之心,为了美化草堂环境,他曾以诗代简,向萧实商要桃树秧,有《萧

54 文学界

千秋草堂/李元洛

八明府实处觅桃栽》为证:"奉乞桃栽一百根,春前为送 浣花村。河阳县里虽无数,濯锦江边未满园。"

韦续。出于同样的原因,加之中国文人对竹的特别喜爱,他向韦续讨绵竹:"华轩蔼蔼他年到,绵竹亭亭出县高。江上舍前无此物,幸分苍翠拂波涛。("《从韦二明府续处觅绵竹》)。

何邕。"草堂堑西无树木,非子谁复见幽心。饱闻桤木三年大,与致溪边十亩阴。"《凭何十一少府邕觅桤木栽》一诗,说的是杜甫如法炮制,以诗言情,请何少府大力支持草堂建设。

韦班。除了向这位韦先生索要大邑出产的声如哀玉色胜霜雪的日用瓷碗,杜甫还向他求助松子:"落落出群非榉柳,青青不朽岂杨梅?欲存老盖千年意,为觅霜根数寸栽。"《凭韦少府班觅松树子栽》一诗,可见杜甫的新松恨不高千尺之心。

徐卿。杜甫还曾去成都市内石笋街之果园坊去觅求果木,《诣徐卿觅果栽》一诗写道:"草堂少花今欲栽,不问绿李与黄梅。石笋街中却归去,果园坊里为求来。"想来徐卿该有求必应,杜甫也如愿以偿吧?

今日的杜甫草堂占地 240 亩,小桥流水,花径通幽,茂林修竹,其间的建筑美仑美奂,但当年的草堂仅地一亩,茅屋数间聊避风雨而已。然而即使是那样的陋室蜗居,也是众多官员与亲友合力支助的结果,堪称古代的"扶贫工程"。不过,坎坷困顿飘泊多年的杜甫,终于在来成都一年后有了一枝之栖,如同饱经风浪的帆船终于有了一个稍事憩息的港湾,他的喜悦闲适之情见之于他的《堂成》,犹似今日华厦落成或"创作基地"挂牌所燃放的鞭炮:

背郭堂成荫白茅,缘江路熟俯青郊。 桤林碍日吟风叶,笼竹和烟滴露梢。 暂止飞乌将数子,频来语燕定新巢。 旁人错比扬雄宅,懒惰无心作《解嘲》。

_

杜甫在草堂前后大致居住了四年时间,然而,简陋的草堂却座落在唐人的诗篇中和后人的记忆里,毁而复修,多次扩建,以至永恒于天地之间,时至今日成为历史的胜景,诗国的丰碑,芸芸众生自海北天南前来趋谒的圣地,这难道是偶然的吗?

在中国的园林发展史上、唐代是一个重要的时期。 园林之盛,其时已繁如星斗。除了达官贵人与富商巨贾 拥有可供游憩观赏的宏阔园林, 一般文人也向往山居 丘园的优游之乐。据新、旧唐书记载,拥有豪华级私家 园林的唐人如皇亲长宁公主、安乐公主、大臣如魏征、 郭子仪, 大画家如阎之本, 约有 43 人; 在《全唐诗》中, 曾歌咏自家园林的诗人约有 120 位, 提及的园林将近 300 处, 作品当然更不止此数。这些园林, 绝大多数已湮 没无闻、且不要说当年赫赫有名的裴度的绿野堂与集 贤园, 李德裕的平泉庄, 牛僧儒的归仁园, 韦嗣立的山 庄了,即使是王维在长安城外的辋川别业,白居易在洛 阳的履道园与在庐山的草堂,大都遗迹难踪。杜甫简陋 的浣花草堂却与天地同寿,此中消息当然发人深省,这 就在于杜甫的人品几近"完人"其诗作是当之无愧的 "诗史",而且达到了中国古典诗艺的少人企及的高峰, 堪称真正的赤子其人, 星斗其文。

杜甫的诗作流传至今的约一千四百余首。他寓居四川近十年,作诗八百余篇,占一生创作总量百分之六十以上,而在草堂四年的诗作是二百四十多首。草堂时期的杜诗,不仅创新和发展了中国古典诗歌中的新乐府诗体,五、七言古诗、律诗与绝句,创作的联篇诗节也有26组共80余首,为来成都之前全部组诗的总和,同时他还学习了巴蜀民歌,诗歌的手法与风格更为丰富多彩为随后的'夔州诗'的高潮作了充分的准备。更为随后的'夔州诗'的高潮作了充分的准备。更为随后的'夔州诗'的高潮作了充分的准备。更更的熊火焰,而他民胞物与的人性光辉,则如抚慰人心的溶溶月光。因为生活粗安,他还写了百首左右的山水的溶溶月光。因为生活粗安,他还写了百首左右的山水的溶溶月光。因为生活粗安,他还写了百首左右的山水的方头。这些达到了诗美极致的作品,既开拓了杜甫创作的新天地,也给读者带来了说不尽的审美的愉悦,捧读之余,像徜徉在繁花似锦四时不谢的园林,欣赏那开不败的花朵。

杜甫的草堂诗, 达到了主观与客观、形而上与尘世间、个人生命的深层体验与时代社会的深入表现的高度融合, 其诗情的深至, 人性的淳厚, 胸襟的博大, 不仅为同时代的诗人所不及, 时至今日, 又有多少诗人作家可以望见他的背影? 如自然界的"雨", 他是写过多次的了, 在秦州时他就因雨涝而忧心忡忡地写过《雨晴》, 而在成都则作有喜气洋洋的《春夜喜雨》:

好雨知时节, 当春乃发生。 随风潜入夜, 润物细无声。 野径云俱黑, 江船火独明。晓看红湿处, 花重锦官城。

杜甫本来就情系苍生,何况他的草堂地在农村,他和农民形迹相亲,《遭田文泥饮美严中丞》一诗可见,而且他亲力亲为,参加一些力所能及的劳动,《有客》一诗可证。他的'喜雨",固然有他对春雨独特的感觉,艺术表现上十分高明,但他的能由单纯的大自然联想到广阔的人间世,诗的情感就有了更丰富的社会内涵,《春夜喜雨》一诗也就成了一曲既优美又不乏深沉的春雨的颂歌。

最令读者感动与感念的, 当然是他那首著名的《茅屋为秋风所破歌》了, 尤其是它那传诵千古的结句:

安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜,风雨不动安如山。呜呼!何时眼前突兀见此屋,吾庐独破受冻死亦足!

中唐诗人白居易,在《新制绫袄成感而有咏》中说 过"争得大裘长万丈,与君都盖洛阳城",又曾在《新制 布裘》中写道:"安得万里裘,盖裹周四垠。稳暖皆如我, 天下无寒人。"白居易能如此推己及人,已经是颇为难 得的仁者心肠了,已经为一般人难以企及了,已经是对 杜甫的人格与诗格有所继承和传扬了。然而,他却仍然 无法与杜甫比并。杜甫穷愁潦倒,白居易足食丰衣;杜 甫位沉底层, 白居易身居高位; 杜甫是死不足惜, 白居 易是稳暖如我,境遇之高下与境界之差别显而易见。作 为中国历史上与屈原与李白比肩的三位最伟大的诗人 之一,杜甫所占领的高度,当然首先是诗的高度,但同 时也可以说是思想美的高度与人性美的高度。属于"精 神世界"的,并不都是"与时俱进"的,且不要说今日普 遍慨叹之道德的沦丧与世风的日下了。试问今日包括 众多文化人和广大政府官员在内的芸芸众生, 究竟有 多少人有杜甫那种忧国忧民的情怀? 有多少人有杜甫 那种悲天悯人的襟抱?有多少人有杜甫那种至淳至美 的人性人情?这种诗性的严重不足与普遍缺失,大约也 是今日不但世风不古而且诗运不昌的重要原因之一 吧?

然而,后世还是有一些人吹毛求疵,他们无视杜甫 诗中多次提及的黎民百姓,曲解说"寒士"只是指贫寒 的读书人,而非广大困苦的劳动人民;在任何时代,一 般而言偷盗至少是不少彩的, 饥寒交迫的杜甫情急无 奈称抱茅草而去的南村群童为"盗贼",有的人也居然 指责他立场有问题。不仅如此,在二十世纪的十年"文 革"浩劫中,岂只是"八月秋高风怒号,卷我屋上三重 茅"而已,草堂差一点也被当做"四旧"彻底横扫,幸得 草堂工作人员极力救护保全;在"文革"中的"批林批 孔 "时期, 杜甫又被打成反动的"儒家", 濒临灭顶之灾, 幸亏一些青年工人进驻草堂,出于良知与正义,他们为 杜甫戴上时髦的聊避风雨的"法家诗人"的冠冕。"世上 疮痍, 诗中圣哲; 民间疾苦, 笔底波澜", 这本来是郭沫 若上个世纪五十年代之初为草堂所题之联、至今仍高 悬于草堂的素壁, 但"文革"中的 1971年, 作为五四时 代开一人诗风的郭老,却写出了他的逢迎上意的名著 《李白与杜甫》,对杜甫极尽批判挞伐之能事,包括杜甫 的草堂和在草堂所写的《茅屋为秋风所破歌》在内的一 系列名篇,令人慨叹人心的反侧,世事的无常,民族的 多艰,时代的多难。所幸的是,黑风恶雨终于过去了,护 佑草堂的, 仍然是不老的青松翠竹, 不灭的艳阳明月, 不朽的厚地高天!

Ξ

革文化之命的'文革'十年中,草堂被破坏,湖南平江的杜甫墓也被挖开一角,那些助纣为虐者太有愧于杜甫,而杜甫为他所处的时代争来了永恒的荣光,但他所处的时代也同样太亏待了他。

杜甫的一生穷困潦倒,艰苦备尝,苦难远远多于欢 乐,除了少年不识愁滋味的几次壮游,从来与"潇洒"和 "小康"无缘;此外,他同时代的诗人包括好友李白在 内, 几乎没有人提及过他的作品, 只有他晚年流落湖湘 时, 韶州刺史韦迢与衡阳判官郭受对他的诗多所赞美, 但他们都不是文坛或诗坛掌握了话语权的人物,何况 杜甫此时已到了风吹烛灭的暮年? 而他受到世人的瞩 目,是身后从中唐元稹、白居易、韩愈等人的赞扬才开 始, 而传世至今的唐诗选本, 今日可见的共有 10 种, 其 中几种是杜甫在世或稍后所编,但竟然都没有收录他 的作品,直至晚唐入蜀的韦庄编辑《又玄集》,杜甫才名 列其中,这未免太过于姗姗来迟了。对于一位伟大的诗 人而言, 冠盖满京华而斯人独憔悴固然不幸, 但更不幸 的是时代对其创作的冷落, 这就难怪杜甫暮年要在湘 江之上发出"百年歌自苦,未见有知音("《南征》)的长 叹息。

杜甫的草堂呢?当年也是人去物非。他离蜀东下乃至逝世之后,草堂也日渐败落,中唐时原宅已经不存,

千秋草堂 / 李元洛

少人提及、只有崇拜他的张籍送友人去蜀时才对其提 到杜甫草堂:"行尽青山到益州,锦城楼下二江流。杜家 曾向此中住,为到浣花溪水头。"稍后的雍陶也写有《经 杜甫旧宅》一诗:" 浣花溪里花多处, 为忆先生在蜀时。 万古只应留旧宅,千金无复换新诗。沙崩水槛鸥飞尽, 树压村桥马过迟。山月不知人事变, 夜来江上与谁期?" 从诗中的"只应"与"沙崩水槛"看来,草堂已基本不存 了。时至晚唐,韦庄来此寻得草堂旧址,他在《浣花集 序》中说:"虽芜没已久,而砥柱犹存,因命芟荑结茅为 一室,盖欲思其人而成其处,非敢广其基构耳。"古今中 外有许多文学家艺术家, 有的生时名满天下而身后则 每况愈下, 如英国的所谓"桂冠诗人", 有的生前默默无 闻而身后则盛名传世,如美国女诗人狄金森,荷兰大画 家凡高。直至宋代,杜甫才真正算是时来运转,因为北 宋始终处于内忧外患之中,而南宋更是偏安一隅,风雨 飘摇,杜甫的极具现实感与社会性的忧国忧民的篇章, 引起时人的高度关注, 诗人的深度共鸣。王安石《杜甫 画像》说:"宁令吾庐独破受冻死亦足,不忍四海赤子寒 飕飕……所以见公像,再拜涕泗流。惟公之心古亦少, 愿起公死从之游。"北宋号称"铁面御史"的赵抃出知成 都,其《题杜子美书室》写道:"直将骚雅镇浇淫,琼贝千 章照古今。天地不能笼大句,鬼神无处避幽吟。几逃兵 火羁危极, 欲厚民生意思深。茅屋一间遗像在, 有谁于 世是知音?"之后吕大防知成都府事,"作草堂于旧址, 而绘像其上"。吕之后胡宗宪知成都府,又将杜诗刻在 碑上置于草堂四壁。南宋初,张焘重建草堂,陆游曾郑 重拜谒,"清江抱孤村,杜子昔所馆。 虚堂尘不扫,小径 门可款。公诗岂纸上,遗句处处满。人皆欲拾取,志大才 苦短",作《草堂拜杜少陵遗像》一诗以颂。以后,历经元 明清三代的修葺扩建,草堂才逐渐具有了今日的规模。 杜甫今日既有千秋万岁之名, 身后事当时虽然萧条但 最后仍然颇不寂寞,这也算是可以聊以告慰的吧?

近二十年中,我前后拜谒过三次杜甫草堂。初谒于 1987年,与诗人彭浩荡同往。第二次是 2005年2月,应 成都市政府之邀,和台湾名诗人余光中、洛夫一道参加 成都的"元宵诗会"顺道再谒。第三次则是 2007 年夏 日去九寨沟旅游,回程时一人重谒圣地,温习当年。

杜甫草堂面临浣花溪, 浣花溪即清水河, 清江) 的 一段。且不要去追寻这条溪河得名的缘由故实了,那真 是其美如花其韵如乐的名字。杜甫说"万里桥西宅,百 花潭北庄 "," 万里桥 " 即今日南门的府河大桥," 百花 潭 '在浣花溪的上游, 今天已干涸而湮没。而草堂之外 的浣花溪呢? 唐代春夏水深之时, 可行龙舟彩舫, 绵延 十里, 秋冬水浅之时, 也清能见底, 游鱼可数。"清江一 曲抱村流,长夏江村事事幽"啊,"舍南舍北皆春水,但 见群鸥日日来"啊."昼引老妻乘小艇. 晴看稚子浴清 江"啊,杜甫在诗中描绘的风情美景,现在早已被时间 这位超级整容师修改得面目全非了。草堂附近,房屋鳞 次栉比, 马路密如蛛网, 昔日的郊野绿原已变为红尘闹 市。浣花溪过去被几个生产大队分割成养鱼池,今天也 只是一道瘦瘦的几乎可以凌空跨越的暗绿流水. 如果 杜甫重来,他会不会感叹曾日月之几何而江山不可复 识呢?

杜甫不可复识的,当然还有他当年曾经小住四年 的草堂。那时占地窄窄一亩,茅屋寥寥数间,而今真个 是今非昔比了。庄重古朴的黑漆对开的大门之上的横 匾,鎏金大书"草堂"二字,正门两侧的联语"万里桥西 宅, 百花潭北庄", 召唤引进国内的游人和海外的游子, 包括洛夫、余光中和我一行。此前我们曾冒雨去了峨嵋 山, 我对洛夫说你游李白的峨嵋山, 如不赋诗就有虚此 行, 题目就叫" 峨嵋山雨中访李白不遇 "吧, 他回加拿大 后果真寄来了他的《登峨嵋寻李白不遇》, 结尾想念的 却是杜甫:"再等下去,就会耽误我和老杜的约会/于 是, 我顺手抓住/一把湿漉漉的琴声/就那么一荡/ 便荡到回成都的/杜甫草堂。"其实,送我们回成都的 草堂的,不是李白《听蜀僧濬弹琴》一诗中传来的琴声, 而是四川卫视的几位记者和川中公路上生风的车轮。 进得草堂大门后,过石桥,跨碧水,穿梅林,便是建于清 代嘉庆年间的"大廨"。"廨"本系官署,旧时为官员办公 之处的通称, 杜甫无公可办, 但他也忝为"工部员外 郎"后人大约是于此聊表心意吧?两侧的壁间悬挂的 是清初学者顾复初所作的长联:"异代不同时,问如此 江山, 龙蟠虎卧几诗客; 先生亦流寓, 有长留天地, 月白 风清一草堂。"大廨的正中,是杜甫拈须沉吟衣着灰白 的石像。大廨之后,便是同时建成的"诗史堂",两边楹 柱上的长联是:"诗有千秋,南来寻丞相祠堂,一样大名 垂宇宙: 桥通万里, 东去问襄阳耆旧, 几人相忆在江 楼。"诗史堂中间,是杜甫的铜像,杜甫换了一身古铜色 的便服,头戴儒巾,眉头深锁,不知是在萦念尚在烽火 戎马中的故乡呢, 还是在推敲什么心血来潮的好句? 我 们急忙趋前拜见,而余光中则摩挲杜甫飘动的衣衫,神 情肃穆若有所思, 他也许是想起了自己近四十年前的 1968年所写《湘逝——杜甫殁前舟中独白》吧, 诗中写到了当时远在天边而现在近在眼前的草堂:"西顾巴蜀怎么都关进/巫山巫峡峭壁那千门/一层峻一层瞿塘的险滩?/草堂无主, 苔藓侵入了屐痕/那四棵小松/客中殷勤所手栽. 该已高过人顶了?"

"1986年你曾写有组诗《车上读杜甫》,说你在台北的公交车上读杜甫之诗。这组诗总共八首,分别以《闻官军收河南河北》这首七律的八句为题,我记得你曾异想天开地写道:'而今骤闻捷讯想必你已有了归意/我能搭你的便船还乡吗?杜甫始终未能还乡,但你却早已还乡,而且还多次来过他曾居停的草堂。"

洛夫不胜感慨地说:"我于 1990 年 10 月 6 日上午 初访草堂, 15 日下午再访, 回台后写了一首 260 行的长 诗《杜甫草堂》, 那既是对先师真诚的瞻仰, 也是时隔千载一次历史性诗心的交融。"

"你的《杜甫草堂》,我以为是赞美杜甫的新诗中最好的一首。'诗人,仍青铜般醒着',杜甫现在不就正站在诗史堂里吗?你这个湖南人就用他听得懂的湘音朗诵给他听吧?"

洛夫笑而作答:"多年前我还写过组诗《边陲人的独白》,四首诗分别以杜甫的五律《春望》的前四句为题,我曾说'三峡水流汹涌/两岸动人心魄的岂只是猿啸/还有险滩/险滩上一双双被放逐的脚印/踽踽凉凉地/一路哭着出川',这其中就有出川后飘泊湖湘的

杜甫啊!"

早在一千多年前的永泰六年(756)年初夏,杜甫把草堂留给弟弟杜占而自己乘舟东下之后,就再没有回来。西方一位哲人说过:人不能两次踏进同一条河流。但待到我2007年夏日再来时,却已是第三次朝拜杜甫草堂了,而余光中早已回到台湾高雄,洛夫则远去了加拿大的温哥华,只剩我一人来重温诗圣的遗踪,寻觅他的身影,探听他新诗改罢后独自的曼声长吟。

我再来时, 工部祠后面平添了一处新的风景, 小路 边的石间立了一块石碑, 其中镌刻的是余光中的我最 早介绍到祖国大陆来的名作《乡愁》,我侧倚其旁摄影 留念。草堂中新诗刻石的仅此一首, 但我以为还不如刻 他的长诗《湘逝——杜甫殁前舟中独白》或新作《草堂 祭杜甫》中的警句。洛夫为杜甫共写诗3题13首,可供 选刻的当然更多。当代两位名诗人均有诗供奉,如同工 部祠中有潜心学杜的黄庭坚、陆游配祭,杜甫有知,当 会抚髯一笑吧?不过,洛夫还是幸运的,他在诗中说他 知道杜甫"正在草堂阖目而卧",而"进入草堂/首先迎 向我的/竟是从后院蹑足而来的一行青苔/隐微的鼾 声/如隔世传来的轻雷/不知响自哪一间厢房? "然 而,我在草堂前前后后寻寻觅觅,却始终找不到杜甫哪 怕一枚脚印,哪怕半句歌吟。"老妻画纸为棋局,稚子敲 针作钓钩",陋室中白发老妻画的棋盘水槛边敲针稚子 的背影呢?"一匹龁草一匹嘶,坐看千里当霜蹄。时危安 得真致此?与人同生亦同死",名画家韦偃离蜀时在草 堂东壁上画的两匹骏马呢?"三顾频繁天下计,两朝开 济老臣心。出师未捷身先死,长使英雄泪满襟。("《蜀 相》)"花近高楼伤客心,万方多难此登临。锦江春色来 天地, 玉垒浮云变古今。 ("《登楼》) "永夜角声悲自语, 中天月色好谁看?风尘荏苒音书绝,关塞萧条行路难" (《宿府》), 那在茅屋中烛光下书写的许多传世名篇的 手稿呢?一切都交给了滔滔的时间、悠悠的历史和渺渺 的烟云,只有高楠香樟,秋桂冬梅,长青的苍松翠竹,还 有那一代一代的华夏子孙, 守卫着千秋泱泱诗国高贵 的草堂,守护着天下芸芸诗人高尚的典范,守望着即之 也温仰之弥高的民族的永远的恒星!

责任编辑: 赵燕飞